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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL566.pdf 
 
This week: Upper Canada stampless letters including: Matilda, Thorpville, Massie, Garrafraxa CW 
spelling error, Glenelg, Ronaldsay and Mariposa. Then, SQ destinations with a 20¢ double weight UPU 
rate to Ceylon, Decimal cover including House of Common Consort cover, ephemera including an 
original letter for firewood 1789, FECB covers and general postal history. Prices are in Canadian $, taxes 
are extra where applicable. (418) 655-4132 
 
Enjoy and have a great week !!! 
Hugo 
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Item 566-01 – Loughboro UC (Frontenac 1836-1886) – 1845, folded cover from Loughboro UC (hammer 1) rated 4½d 
collect to Kingston (b/s). Addressed to the Provincial Penitentiary. $200.00 

 
 
 

 
 

Item 566-02 – Hay UC (Huron – the earliest date) – 1844, folded letter from Hay paid 4½d to Goderich (b/s). The letter 
is signed J. Scott. This is the earliest recorded date by 4 years. $150.00  
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Item 566-03 – Mc Gillivray UC (Middlesex 1836-1882) – 1845, folded letter from Mc Gillivray UC (hammer 1) rated 4½d 
collect to Goderich (b/s). The hammer 1 is recorded from 1847 to 1849. The letter is signed James Hodgers. $250.00 

 
 

 
 

Item 566-04 – East Williamsburg UC (Dundas) - 1842, business folded letter from McGill & Co. of Montreal rated 9d 
collect to Williamsburgh. Routed via East Williamsburg and forwarded on arrival. This postmark is recorded from 1842 
to 1846. $150.00 SOLD 
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Item 566-05 – Indiana UC (Haldimand 1841-1876) - 1848, folded cover from Indiana UC (hammer 1) rated 4½d collect 
to Chippawa (b/s) via Canboro (b/s). This is a very scarce postmark from a short-lived Haldimand office 1841-1876. 
$200.00 
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Item 566-06 – Matilda UC (Dundas – closed in 1857) – 1849, folded letter from Matilda UC paid 4½d to Cornwall (b/s). 
The letter is signed by George Brown and addressed to the Clerk of Peace James Pringle. A rare Dundas office, closed in 
1857. $300.00 

 
 
 

 
 

Item 566-07 – McKillop UC (Huron – 1836-1855) – 1849, folded cover from McKillop UC paid 4½d to Goderich (b/s). A 
rare Huron office which was in operation from 1836 to 1855. $350.00  
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Item 566-08 – By steamer on the Gaspé to Quebec route – 1857, family folded letter datelined River de Loupe June 16 
1857 rated 3d collect to Garafraxa UC (Wellington, 1851-1885, the earliest recorded date JU 30 57). Carried overland to 
Crosspoint LC, put on board a non-contracted steamer providing services between Quebec and Pictou Nova Scotia 
(Quebec, Father Point, Gaspé Basin, Percé, Pasbebiac, Crosspoint, Dalhousie, Miramichi, Shediac and Pictou). Forwarded 
west from Quebec, carried by train Montreal to Kingston and then via Ferdue, Georgetown, Guelph to destination 
Garafraxa (b/s). A pretty long journey, about 900 miles. $500.00 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

 
 

Item 566-09 – Flos UC to Scotland (Simcoe – 1837-1858) – 1848, Ingram family folded letter from Flos UC rated 1/2 Stg 
collect to Scotland (b/s). Carried by the Cunard Europa 3rd voyage from New York to Liverpool via Halifax. Flos is a very 
scarce Simcoe office, in operation from 1837 to 1858. The letter is datelined Madonta but can’t find any reference this 
location. Stain both sides. $200.00 SOLD 
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Item 566-10 – Thorpville UC (Wellington – the only one!) – 1857, stampless cover from Thorpville UC paid 3d paying the 
letter rate to Brant (b/s) via Elora (b/s). This cover was carried on the Thorp stageline that operated between Guelph, 
Elora and Walkerton. This office was in operation from 1856 to 1863 and this postmark is the only recorded example and 
discovery copy. $750.00 

 
John Thorp, a Guelph hotel and stage coach proprietor, hired a surveyor to lay out a small village about 5 miles north of 
Guelph on the Elora Road. He built a hotel there as stop on his stage coach service to Elora (then a major distribution). 
Althought there was virtually no interest in his village lots, he did get a post office which opened in his hotel with his son 
in charge. Thorp laler suffered business reversals and when his Thorpville hotel burnt down in 1863, the Post Office 
department moved the post office to a store in Ponsonby about 2 miles to the north.  
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Item 566-11 – Guelph half penny drop letter rate – 1855, stampless cover from Guelph rated ½d collect paying the drop 
letter rate. One of the two hammers III. $100.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 566-12 – Guelph UC (Berri 20mm broken circle) – 1858, stampless cover from Guelph paid 3d to Toronto (b/s). This 
is the Guelph Berri hammer U.C. 20mm. Also called the hammer IV. $75.00 
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Item 566-13 – Eramosa UC (Wellington – the discovery copy) – 1868, 3¢ LQ cancelled by matching Normanton UC double 
broken circle (1854-1874) on cover paying 3¢ letter rate to Eramosa via Owen Sound and Guelph (b/s). This Eramosa UC 
hammer 1 is the discovery copy and now recorded from 1867 to 1869 only. Normanton was in operation from 1854 to 
1874. Light reduction at left and very scarce! $150.00 SOLD 
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Item 566-14 – Hollen UC (Wellington) – 1859, stampless cover from Hollen UC paid 5 paying 5¢ letter rate to Berlin (b/s). 
This is the hammer 1 of Hollen Ontario, proofed MY 22 52 and recorded for use 1853-1862. Interestingly, in 1859, Jas 
Robertson carried the mails between Hollen and Glenallan and Stu Cornelle between Glenallan and Berlin. Both routes 
served 6 times per week. Docketing notes on front. A very scarce postmark. $125.00 

 

 
 

Item 566-15 – Massie CW (Grey – the only known example) – 1867, stampless cover from Massie CW, NO 2 67, paid 5¢ 
paying 5¢ letter rate to Aurora (b/s) via Owen Sound and Chatsworth (b/s). Light reduction at right. The only recorded 
example. $250.00 
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Item 566-16 – Garrafraxa CW (spelling error and the only known example) – 1857, stampless registered cover from 
Garrafraxa CW (Garrafraxa for Garafraxa) paid 3 paying 3d letter rate to Toronto (b/s) with registry fee paid in cash. 
Routed via Ferdus and Guelph (b/s). Endorsed ‘’Too Late’’. This is the only known example, no record and discovery copy 
of this spelling error hammer. Wellington County.$750.00 
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Item 566-17 – Stoney Creek CW to England (via Montreal) – 1849, family letter on mourning paper from Stoney Creek 
CW rated 1/2 Stg paying the Cunard rate to England (b/s). Unusually endorsed via Montreal (b/s) and then routed south 
to New York. Carried by Cunard from New York on the Europa 8th voyage to Liverpool. This is the earliest recorded date 
for this Stoney Creek postmark hammer 1. $200.00 SOLD 
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Item 566-18 – Ancaster UC surveyor letter (Wentworth) – 1835, surveyor folded letter, signed Samuel Smith, to Lewis 
Burwell Deputy Provincial Land Surveyor of Upper Canada, mailed from Ancaster UC rated 4½d to Brantford. The 
message relates to government road and land in the Western District. Exhibit quality! $250.00  

 
The mapmaker and surveyor, Lewis Burwell, was one of the most well known surveyors 

 

 
 

Item 566-19 – Glenelg UC (Grey 1852-1864) – 1854, folded cover from Glenelg UC paid 3d to Saugeen (b/s in red) and 
via Owen Sound (b/s). Marked ‘’Too Late’’ for the day’s mail and money letter. This is the earliest recorded date for the 
Glenelg hammer 1. A rare office which was in operation from 1852 to 1864. This office became Latona in 1864 and closed 
in 1888. $350.00 
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Item 566-20 – East Flamboro – about two orphan girls – 1850, business folded letter datelined East Flamboro SE 11 50, 
mailed in Waterdown paid 1/4 to Montreal. Routed via Nelson and Toronto (b/s). The letter is from D. McDougall to 
Edmonstone Allan & Co (the Allan Line shipping company). It relates to sailing of vessels and about taking two orphan 
girls to Glasgow, Scotland. It reads in part: My wish is to have the girls entirely in the captain’s charge… I would prefer it 
much if the vessel had some female passengers on board as the girl are hardly capable of taking care of themselves. 
$150.00 
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Item 566-21 – Melancthon CW registered (Dufferin) – 1873, stampless registered cover from Melancthon CW, AP 22 73, 
paid 3¢ to Toronto (b/s) via Flesherton and Collingwood (b/s). Registry fee paid in cash. The Melancthon CW hammer 
with manuscript date is recorded from 1871 to 1878. $150.00 

 
 

 
 

Item 566-22 – Waterdown UC to Michigan – 1857, stampless cover from Waterdown UC paid 6 paying the cross border 
rate to Grand Rapids Michigan. Exchange markings Canada 10 Cents and paid in red. Scarce. $100.00 
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Item 566-23 – Ronaldsay CW registered (Grey 1864-1874) – 1869, stampless registered cover from Ronaldsay CW paid 
3¢ to Toronto (b/s) via Collingwood (b/s) with registry fee paid in cash. Ronaldsay operated from 1864 to 1874 and this 
Berri hammer is recorded from 1869 to 1871 only. Reverse with small paper lost. Large Queen era. $350.00 

 
 

 
 

Item 566-24 – Mariposa UC (Victoria 1836-1856) – 1846, lawyer folded letter from Mariposa UC rated 4½d collect to 
Peterboro (b/s). A very scarce office from Victoria County which was in operation from 1836 to 1856. Exhibit quality. 
$350.00 
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Item 566-25 – Fitzroy Harbour CW registered (Carleton) – 1864, 5¢ Beaver tied by concentric ring cancel on Montreal 
Transcript reply cover from Fitzroy Harbour CW paying 5¢ letter rate to Montreal with 2¢ registry fee paid in cash. Routed 
via Pakenham and Brockville (b/s). $175.00 
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Item 566-26 – Mourning cover to Kingsey CE and to Drummondville – 1867, 5¢ Beaver tied by Montreal CE Berri duplex 
cancel on mourning cover paying 5¢ letter rate to Elm Free Farm, Kingsey CE (double circle b/s). Routed via 
Drummondville and Richmond (b/s). Then redirected to Drummondville (b/s). Interestingly, dated July 4 1867 only a few 
days after the Confederation. $200.00 
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Item 566-27 – 5¢ Beaver – Interprovincial rate – 1868, 5¢ Beaver (plate flaw #89, small flaw in LL ‘’5’’, 2 guide dots in LL 
margin) tied by Montreal CE Berri duplex cancel on lady cover paying 5¢ Interprovincial letter rate to St. Stephen (b/s) 
via St. John (b/s). A late printing 1868 Beaver cover! $200.00 
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Item 566-28 – Allan Line Peruvian winter trip – 1865, 12½¢ Victoria tied by diamond grid cancel on folded cover from 
Toronto CW, endorsed Per Canadian Packet, paying 12½¢ Allan Line letter rate to Glasgow Scotland. Carried by the Allan 
Line Peruvian winter trip via Portland to Liverpool. $200.00 

 
 

 
 

Item 566-29 – St. John CE - 10¢ Consort printing order 5B – 1861, 10¢ Consort (printing order 5B, 17e, dark rich purple 
brown) tied by Canada in arc exchange marking on cover from St. John CE paying 10¢ cross border letter rate to Illinois. 
Montreal transit (b/s). $500.00 
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Item 566-30 – House of Commons – 1867, 10¢ Consort (printing order 23C, claret) tied by Ottawa CW Berri duplex cancel 
on House of Commons cover paying 10¢ cross border letter rate to Maine. Routed via Montreal (b/s). Signed by John 
Bolton (MP for New Brunswick). $750.00 

 
 

 
 

Item 566-31 – 5¢ UPU to Guernsey – 1887, 3¢ SQ (2) tied by Montreal duplex cancel on cover overpaying 5¢ UPU letter 
rate to Guernsey (b/s). Scarce destination. Foxing here and there. Ex Averbeck. $175.00 
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Item 566-32 – Ste. Flavie Que struck in red (Rimouski County) – 1895, 1¢ stationery card mailed from Ste Flavie (struck 
in red) paying 1¢ PC rate to Moncton NB. The message relates to 50 pounds of wool. Very scarce in red. $40.00 

 

 
 

Item 566-33 – Cacouna Que (Riviere-du-Loup County) – 1877, 3¢ SQ tied by Cacouna Que broken circle on cover paying 
3¢ letter rate to Lennoxville (b/s). $30.00 
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Item 566-34 – 10¢ double weight to Isle of Man – 1890, 5¢ SQ pair tied by Montreal duplex cancel on cover paying 10¢ 
double weight UPU letter rate to Isle of Man. Irish Sea, England. $350.00 

 

 
 

Item 566-35 – Peterboro underpaid with fine to England – 1877, 2¢, 3¢ SQ tied by Peterboro Ont cds on cover 
underpaying 10¢ double weight preferred letter rate to England. Charged 7½d representing double the prepaid rate (20¢, 
including a 10¢ fine), less the 5¢ prepayment, 15¢ collect converted to 7½d. Kingston transit (b/s). A real wow 
insufficiently paid with penalty cover. $400.00 
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Item 566-36 – 20¢ double wgt UPU to Ceylon – 1879, 2¢ (2) 5¢ (3) SQ tied by matching manucript cancel on cover from 
South Zorra Ont (Oxford County) underpaying by 1¢ 20¢ double weight UPU letter rate to Ceylon (b/s). Routed via 
Woodstock, Hamilton and Brindisi (one of the two routes). A very early UPU rate letter to Ceylon. $2,000.00 
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Item 566-37 – Rat Portage 15¢ triple wgt to England – 1896, 5¢ SQ strip of 3 tied by Rat Portage Ont cds on Queen’s 
Hotel c/c cover paying 15¢ triple weight UPU letter rate to England (b/s). Routed via Winnipeg (b/s). $200.00 
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Item 566-38 – 15¢ double wgt UPU registered to England – 1895, 5¢ SQ (3) tied by oval registered cancel on cover from 
Windsor Ont paying 15¢ double weight registered letter rate to Colchester England (b/s). Hamilton Ont transit (b/s). 
Entered in Liverpool via London (both markings on front). $400.00 
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Item 566-39 – 25¢ quadruple wgt UPU registered to Germany – 1893, 2¢, 3¢ (6) SQ, 5¢ RLS tied by oval registered cancel 
on cover from Montreal, registered blue crossed lines catching eyes, paying 25¢ quadruple weight UPU registered letter 
rate to Germany. London transit. Foxing and aging. A very pretty cover to Germany. Ex Lussey. $450.00 
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Item 566-40 – Kagawong Ont (Manitoulin) – 1877, 3¢ SQ, 2¢ RLS tied by fancy cancel on cover from Kagawong Ont 
paying 5¢ registered letter rate to Manitowaning via Collingwood (b/s). Carried by steamer to Collingwood and then back 
to Manitoulin Island (7 days journey). $175.00 
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Item 566-41 – Kagawong Ont (Manitoulin) – 1878, 2¢ RLS tied by fancy cancel on 3¢ stationery envelope from Kagawong 
Ont paying 5¢ registered letter rate to Manitowaning. $150.00 

 
 

 
 

Item 566-42 – Kagawong Ont struck in purple (Manitoulin) – 1888, 3¢ SQ tied by target cancel on cover from Kagawong 
Ont (all struck in purple) paying 3¢ letter rate to Toronto (b/s + carrier). Reduced at left. $100.00 
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Item 566-43 – Kagawong Ont (Manitoulin) – 1877, 3¢ SQ tied by fancy cancel on cover from Kagawong Ont paying 3¢ 
letter rate to Manitowaning (b/s) via Little Current. $125.00 
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Item 566-44 – 10¢ UPU registered to Belgium – 1899, 5¢ SQ, 3¢ Jubilee, 2¢ Numeral (gum toned perfs) tied by Rimouski 
Que cds on J.H. Courchesne General Agent cover paying 10¢ UPU registered letter rate to Belgium (b/s). Montreal and 
London transit (b/s). Endorsed via NY. Registry label applied in Belgium. A highly unusual franking of three different 
definitive series. $375.00 
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Item 566-45 – St. Hubert Que (Chambly) – 1900, 1¢, 2¢ (3) Numeral tied by target cancel on Rennie cover from St. Hubert 
Que paying 7¢ registered letter rate to Toronto (b/s). Isld Pond & Montreal RPO 1 (b/s). $50.00 SOLD 

 

 
 

Item 566-46 – Rougemont Station Que (Rouville) – 1899, 2¢ Map tied by Rougemont Station Que broken circle on cover 
paying 2¢ letter rate to Toronto (b/s). A scarce postmark from the Richelieu region. $50.00 SOLD 
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Item 566-47 – Shawenegan Junction Que – discovery copy (St-Maurice) – 1911, 5¢ Edward tied by grid cancel on cover 
from Shawenegan Junction Que paying 5¢ UPU letter rate to Switzerland (b/s). This is the discovery copy of this postmark 
and the earliest recorded date. Only 2 known examples. $150.00 SOLD 

 

 
 

Item 566-48 – Riviere-du-Loup Blacksmith – 1905, 2¢ Edward cancelled by faint grid cancel on Napoleon Dion Blacksmith 
advertising cover from Riviere-du-Loup Que paying 2¢ letter rate to Moncton (b/s). Fraserville. $75.00 

 

Rivière-du-Loup was established in 1673 as the seigneurie of Sieur Charles-Aubert de la Chesnaye. The community was incorporated 
as the village of Fraserville, in honour of early Scottish settler Alexander Fraser, in 1850, and became a city in 1910. The city reverted 
to its original name, Rivière-du-Loup, in 1919 
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Item 566-49 – Glenada Que to Switzerland (St. Maurice) – 1913, 5¢ Admiral tied grid cancel on mourning cover from 
Glenada Que (a rare St. Maurice office) paying 5¢ UPU letter rate to Switzerland (b/s). This office was opened in 1908. A 
real wow and seldom seen Quebec cover! $75.00 SOLD 

 

 
 

Item 566-50 – Gravenhurst Que shortpaid to England – 1922, 3¢ Admiral tied by Gravenhurst Ont duplex cancel on 
banking cover underpaying 4¢ Empire letter rate to England. T10 converted to 2 for 2d. $75.00 
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Item 566-51 – Redvers Sask registered to U.S. – 1927, 2¢, 10¢ Admiral tied by grid cancel on cover from Redvers Sask 
paying 12¢ registered letter ate to Staten Island, New York (b/s). Nor. Port & M. Jaw RPO No.15 ‘’14’’ RPO (b/s). $35.00 
SOLD 

 

 
 

Item 566-52 – Colourful St. Hyacinthe circular receipt – 1928, 20¢, $1 Admiral, 12¢ Historical and 12 Confederation tied 
by St. Hyacinthe PQ cds on circular receipt for distribution to householders (used on the English side) paying ½¢ for 288 
circulars. Pretty and unusual. $100.00 SOLD 
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Item 566-53 – Birtle Manitoba to British Guiana – 1920, 1¢ stationery envelope with address label mailed from Birtle 
Manitoba, Cartwright c/c, paying 1¢ Empire printed matter rate to British Guiana (b/s). Redirected from Georgetown to 
Bartica (b/s). $100.00 SOLD 
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Item 566-54 – Paquebot Posted at Sea Liverpool – 1915, 2¢ Admiral tied by Paquebot Posted at Sea Received Liverpool 
cds, dated 15 MR 15, on St. John beach picture postcard, paying 2¢ Empire postcard rate to England. Mailed on board 
RMS passenger ship of the Allan Line which served the Montreal, Quebec City, St. John and Liverpool route. $75.00 
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Item 566-55 – Montreal Iron and Bronze Work advertising – 1924, 3¢ Admiral tied by Montreal machine cancel on 
Robert Mitchell & Co. Ornamental Iron and Bronze Work advertising cover paying 2¢ letter rate to Toronto. $60.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 566-56 – MR5 2¢+1¢ Wartax 12x8 single use – 1925, 2¢+1¢ Wartax MR5 perforated 12x8 tied by Thamesville Ont 
duplex cancel on cover paying 3¢ letter rate to Huron College, London Ontario. Very scarce and almost impossible to 
find. $100.00 
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Item 566-57 – Local DLO Hamilton double circle – 1916, Christmas postcard mailed unpaid from Toronto, caught and 
forwarded to the Toronto Dead Letter Office with ‘’returned to’’ and ‘’returned for War Tax’’ handstamps. Then went to 
Hamilton, postage paid then and forwarded to Port Dover. $60.00 

 

 
 

Item 566-58 – Odd 2¢ MR2 and 3¢ Conference franking – 1918, 2¢ MR2 Wartax, 3¢ Confederation #135 tied by grid 
cancel on cover from Mont Rolland Que (Terrebonne County) paying 5¢ UPU letter rate to Belgium. Addressed to 
servicemen with the 8th Company of the Belgium Army. $125.00 
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Item 566-59 – Unusual Toronto auxiliary markings – 1927, 2¢, 10¢ Admiral tied by Hamilton Ont cds on cover paying 
12¢ registered letter rate to Toronto (b/s). Not address, examined to find return address, see other side markings, 
pointing finger and returned to sender. $50.00 
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Item 566-60 – Hamilton Cream Separator – 1920, 3¢. 5¢ (2) Admiral tied by grid cancel on Petrie Manufacturing Company 
reply cover from Nestow Alberta paying 13¢ registered letter rate to Hamilton (b/s). North Bay & Fort William RPO (b/s). 
$100.00 SOLD 
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Item 566-61 – St. Jean PQ MOOD – registered to New Zealand – 1932, 2¢, 3¢, 5¢ (2) Arch tied by smudge cancel on 
cover from St. Jean PQ (MOOD cancel) paying 15¢ double weight Empire registered letter rate to New Zealand. Montreal 
and Vancouver transit (b/s). $100.00 
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Item 566-62 – Winnipeg Station F registered FECB – 1943, 3¢ (2), 10¢ War tied by Winnipeg Station F cds on Park Coin 
Shop Numismatic Expert c/c cover, FECB, paying 16¢ double weight registered letter rate to New York, U.S. (b/s). 
Examined and sealed in Winnipeg. Typewritten on face ‘’Contents few Canada Coins, Valued less than $1.00’’. $40.00 
SOLD 
Interestingly, the 1943 Post Guide states that: it is prohibited to send to a country of the UPU any registered article 
marked on the outside with the declared value of the contents, and postmaster must therefore refuse to received 
articles which are so marked. 
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Item 566-63 – Ile d’Orleans FECB at Quebec – 1942, 3¢ Mufti tied by grid cancel on cover from Ste. Petronille Que (Ile 
d’Orleans) paying 3¢ letter rate to California. Examined in accordance with the FECB regulations in Quebec City with 
Quebec PQ E.C. (b/s). $30.00 
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Item 566-64 – Halifax Blackout FECB registered to New York – 1944, 14¢ War tied by Halifax Blackout cds on YMCA 
servicemen cover paying 14¢ registered letter rate to New York (b/s). Examined in Halifax and passed for export. Return 
address P.O. Strickland F16542, Canadian Legion Barrington. A pretty East Coast Blackout registered cover! $75.00 
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Item 566-65 – Saskatoon Exhibition Post Office FECB to U.S. – 1943, 4¢ War tied by Saskatoon duplex cancel on cover, 
reverse with Saskatoon Exhibition Post Office, paying 4¢ letter rate to Pennsylvania U.S. Examined in Saskatoon with seal 
tied by DSPS ‘’E’’ datestamp. All the same day JUL 21 43. $40.00 SOLD 
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Item 566-66 – FECB 1st printing – Censorship Clerk – 1940, 3¢ Mufti tied by Quebec machine cancel on cover paying 3¢ 
letter rate to New York City. Examined in accordance with the FECB regulations and re-sealed with the 1st issue label 
‘’Censorship Clerk’’, tied by boxed Directeur de District Postal de Québec. $50.00 SOLD 

 
****8 different FECB re-sealing labels were printed.  
20,000 sheets with Censorship Clerk (1st printing) early 1940. 
500,000 sheets total with Examiner (2nd to 8th printing) mid-1940 to mid-1944. 
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Item 566-67 – FECB 1st printing – Censorship Clerk – 1941, 3¢ Mufti tied by North Bay machine cancel on hardware c/c 
cover paying 3¢ letter rate to Massachusetts. Examined in accordance with the FECB regulations and re-sealed with the 
1st issue label ‘’Censorship Clerk’’, tied by North Bay Superintendent. $50.00 SOLD 
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Item 566-68 – FECB 1st printing – Censorship Clerk – 1940, 3¢ Mufti tied by Saskatoon machine cancel on US reply cover 
paying 3¢ letter rate to California. Examined in accordance with the FECB regulations and re-sealed with the 1st issue 
label ‘’Censorship Clerk’’, tied by Saskatoon Superintendent. $50.00 SOLD 
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Item 566-69 – FECB 1st printing – Censorship Clerk – 1940, Detroit Michigan cover mailed unpaid from Windsor Ont to 
New York. Charged 6¢ postage due, the double deficiency and examined in accordance with the FECB regulations. Re-
sealed with the 1st issue label ‘’Censorship Clerk’’, tied by matching date Windsor cds. An interesting little story. $50.00 
SOLD 
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Item 566-70 – St. Catharines FECB in Niagara Falls – 1941, 3¢ Mufti tied by St. Catharines machine cancel on cover paying 
3¢ letter rate to Massachusetts (b/s). Examined in accordance with the FECB regulations in Niagara Falls and passed for 
export. Niagara Falls E.C. (b/s). $30.00 SOLD 

 
 
 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 
 

 
 

 
 

Item 566-71 – Barbados registered FECB to Vancouver – 1943, Barbados 2½d (2), 2/6 tied by GPO Barbados Registered 
cds on censored cover paying 2/11 registered airmail letter rate to Vancouver (b/s). Trinidad and Miami transit (b/s) . 
Examined in Vancouver in accordance with the FECB regulations. Fold. $35.00 
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Item 566-72 – Hewitt Bernard, J.A. Macdonald chief clerk – 1859, Hewitt Bernard two-page autograph letter signed, on 
‘’Office of Attorney General for Upper Canada’’ letterhead, Toronto March 5, 1859. When Bernard was serving J.A. 
Macdonald during his terms as Attorney General for Upper Canada, Bernard writes to Reverend Adam Townley, Doctor 
of Divinity at Paris CW. Macdonald needed a capable private secretary and invited Bernard, then co-editor of Upper 
Canada Law Journal. Bernard later succeeded Robert A. Harrison as chief clerk. $200.00 
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Item 566-73 – John Nova Scotia – Halifax – 1832, four-page autograph letter signed by John Nova Scotia, the Bishop of 
Nova Scotia, Halifax April 21, 1832. It reads in part: Not understanding exactly by which the new severity of the Post Office 
may be, I proceed as usual, if the letters should be charged to you, I must bed you to let me know the amount I own. I 
have no scruple of conscience in this matter. Having a large official correspondence in five separate Governments which 
from my Diocese, I have nearly 50 pounds a year in postage for public correspondence. Were I saved from this permission 
to frank all letters of official business I would readily find myself, by declaration, bond or oath, not to dispatch or receive, 
directly or indirectly a single private letter for which the postage should not be paid…..$250.00 
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Item 566-74 – Egerton Ryerson – Dept of Instruction – 1854, autograph document signed by Egerton Ryerson, Toronto 
August 21, 1854m on official blue Dept of Instruction of Upper Canada letterhead. Written and signed in his capacity as 
an official of the Department of Instruction. Ryerson writes to Thomas Brooke, a member of the board of school trustees 
at Perth, requesting overdue payment on a number of maps that were sent from the office with the promise that 
payment would be made upon receipt. Also points out that the purchase was by means of credit, a departure from the 
regulations of the department. The letter is a repeat request that payment in full be forwarded to the department. 
$300.00 
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Item 566-75 – Cords of wood for British Soldiers – 1789, original manuscript receipt, issued during the British Occupation 
and period of colonization, in payment for quantities of firewood furnished for the use of the garrison. Signed by 16 
French-Canadian colonists Payment in the amount of 82 pounds Stg for cords of wood, thirty years after the Battle of 
the Plains of Abrahams, fifteen years after the Quebec Act. Name include: Etienne Biron, Antoine Hamel, Jean Renard, 
Charles Maillot etc. 8x12 mounted on album page. $600.00 SOLD 
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